Baza, Odwzorowania liniowe.

Definicja 1 Bazg (uporzgadkowang) przestrzeni wektorowej V nazywamy ukted wektordw vy, . .., vy, jesli jest liniowo
ntezalezny © generuje calq przestrzen V, tzn.

VoevIa,.. ek V= Av1 4+ -+ Ay

Definicja 2 Niech V., W bedq przestrzeniami wektorowymi nad tym samym ciatem K. Odwzorowanie F:V — W jest
lintowe, jesli dla dowolnych vi,ve,v € V, A € K mamy

(i) F(vi +v2) = F(v1) + F(ve)  (addytywnosé)
(i) F(Av) = AF(v) (jednorodno$é)

Definicja 3 Niech F: V — W bedzie odwzorowaniem liniowym.
(i) Zbiorker F:={v eV : F(v) =0} C V nazywamy jedrem F
(it) Zbior Im F := {F(v) : v € V} C W nazywamy obrazem F

Zadanie 1 Sprawdzi¢, czy dane uktady wektoréw sg bazami w odpowiednich przestrzeniach wektorowych:
o {1 L3 {1 L)L ] L) e L2 ] v
0 1 0 1 0 0 1 1
b) {2?2 +1,2% + 22 + 2,2 + 1}, {2 + 1,22 + 22 + 2,222 + 22 + 3} w Ry[x]

Zadanie 2 Wskaza¢ bazy i okresli¢ wymiary podanych przestrzni linowych:

a‘) {(237,30‘*'9731’—%30—29)3$7yER}

o {[i] ererymsoo) {[i] ertiramo yi-o)
c) {f €Rafz]: f(=1) =0, f(0) = 0}

Zadanie 3 Uzupelnié¢ podane zbiory wektoréw do baz we wskazanych przestrzeniach wektorowych:

o {30 o (L= @ {[1] )]
(d) {22 — 3,23 + 42 — 1}, Rs[z];  (e) {(z — 1)%, 2% — 52,1 — 4z + 222}, Rs[z];

Zadanie 4 Wykaz ze funkcje f1(t) =t +1, fo(t) =t — 3, f3(t) = t2 + 1. tworza bazg przestrzeni Ry[t]. ZnaleZé w tej bazie
wspolrzedne nastepujacych wektoréw:

(a) 1, (b) t,(c) 2t> + 3t — 1,
Zadanie 5 Zbadaé, czy dane odwzorowania przestrzeni wektorowych sg liniowe:

a) T:R—= R, jesli T(z) =22+ 3
b) T: R — R, jedli T(z) = 42

d) T: R[z] — Rla], jesli (T'f)(x) = 3f(2?)

)
)
¢) T:R* - R?, jesli T'((z,y)) = (x —y,2° —y)
) T
) T: Rz] — Rlz], jesli (T'f)(x) = f'(x) f(2)

e



Zadanie 6 Wyznaczy¢ jadra i obrazy podanych przeksztalcen liniowych:
a) L: R? — R?, L jest rzutem prostopadtym na o§ =
b) L: R? — R2, L jest obrotem wokot poczatku uktadu wspotrzednych o kat T

¢) L: R?® — R3, L jest symetrig wzgledem osi y
Zadanie 7 Wyznaczy¢ bazy jader i bazy obrazéw dla podanych odwzorowan liniowych:

o’ x T+
(a) F:R* >R Fy]=[%Y], (b) F:R*—=R* F M = [gf}

(8) F: Rofa] = Rola], (Fu)(z) = u(z) + (z — 1)u(0),

Zadanie 8 Znalez¢ przyklady przeksztatcen liniowych takich, ze
a) F: R? 5 R3, ker F = {[%]:teR}, ImF:{[H :2r = —s, 35 =2t}
1 1 0
b) FiR® 5 RY ker F = ([ 1] ), ImF = [_‘;’J : {ﬂ )
¢) F: Rofz] = Ro[z], ker F = (z + 1,2% + 1), Im F = (2?)

Czy F jest wyznaczone jednoznacznie?



